

сят от уровня работы первичных партийных организаций, их сплоченности, боевитости, умения мобилизовать людей, создать в трудовых коллективах обстановку взаимной требовательности и ответственности, неудовлетворенности сделанным. Только при условии полной самоотдачи каждого на своем участке работы можно рассчитывать на успех — таков лейтмотив рецензируемой книги.

Не все в книге равномерно. Вне поля зрения оказалась такая сложная проблема, как состояние современного общественного сознания, анализ происходящих в нем процессов. Коснувшись ряда важных проблем, авторы почему-то умолчали о таком важном направлении работы, как партийное руководство развитием социальной активности масс. Ведь перестройка — это прежде всего опора на живое творчество трудящихся.

Партийные комитеты и организации республики накопили определенный опыт в использовании творческого потенциала трудящихся. И он, безусловно, должен стать достоянием гласности.

Монография «На путях перестройки партийной работы», несомненно, будет полезным пособием для партийных работников, лекторов, пропагандистов.

**А. Н. Алпеев, И. Ф. Романовский**

**Большевики Белоруссии в борьбе за победу Октября** / А. С. Король, Н. С. Сташкевич, А. Ф. Хацкевич и др. Минск: Беларусь. 1987. 271 с.

Как известно, революционная борьба в Белоруссии имела свои особенности. Выяснение и учет этих специфических условий, особенностей противоборства классовых и политических сил позволили авторам показать формы и методы политической работы местных большевистских организаций как руководителей масс в борьбе за победу Октября.

В книге учтены современные достижения историко-партийной науки, что позволило авторам исследования глубже осветить, уточнить и по-новому изложить отдельные проблемы. На конкретном фактическом материале, часть которого впервые вводится в научный оборот, освещается процесс становления и сплочения большевистских сил Белоруссии на ленинской платформе, преодоления ошибочных объединительных тенденций, образования Северо-Западной областной организации РСДРП(б). Чет-

ко прослеживается рост партийных рядов в 1917 году, уточняется численность большевиков к началу Февральской революции.

Обстоятельно и подробно анализируется процесс размежевания большевиков с их политическими противниками из лагеря мелкобуржуазной демократии. Сопоставляя теорию и практику большевиков с идеологией и политикой непролетарских партий, авторы вскрывают причины их политического краха. Особое место отведено проблеме белорусского национально-освободительного движения. При этом авторский коллектив стремился преодолеть влияние старой концепции, в соответствии с которой мелкобуржуазные партии рассматривались как главные враги большевизма. Разоблачая предательство интересов народа «верхушкой» этих партий, большевики Белоруссии вели борьбу за привлечение на свою сторону рядовых членов мелкобуржуазных партий, всех прогрессивных демократических сил. Лево-бллокистская тактика дала блестящие результаты. Соединив в один могучий поток пролетарскую борьбу за социализм, крестьянскую борьбу за землю, национально-освободительную борьбу угнетенных народов, общенародное движение против войны, партия направила его на свержение буржуазного строя. В результате социалистическая революция приобрела подлинно всенародный характер, что обеспечило ее триумфальную победу, необратимость исторических перемен.

Многогранная деятельность большевиков Белоруссии среди солдат, большевизация армий Западного фронта лишили Временное правительство возможности перебросить войска для подавления революции в Петрограде и Москве, обеспечили изоляцию Ставки верховного главнокомандующего, сорвали планы контрреволюции превратить Могилев во второй Версаль.

Монография представляет собой целостное и многоплановое исследование крупной научной проблемы. Углубленный научный поиск, рассмотрение проблем истории во всей их сложности и противоречивости, без упрощений и подгонки под заранее сформулированные выводы — все это обусловило новизну и ценность рецензируемой книги. Ее с интересом прочтут научные работники, идеологический актив, студенты, все интересующиеся историей нашей партии,

**В. В. Герменчук, Л. А. Желунович**